

# 23岁小伙被误当强奸犯枪决

## 小伙曾在刑场大声喊冤,一个月后真凶落网

1984年,由于当事人的误认和办案人员不負責任,年仅23岁的河南小伙魏清安被判为强奸犯。当年5月3日,被执行枪决。随后的6月,真凶落网,并主动交待了犯罪经过,这惊动了有关部门。随后,河南省高院、省公安厅派人参加的联合调查组,对魏清安一案进行复查。1987年1月2日,“两高”联合发出关于魏清安案件的批复,认为原以强奸、抢劫罪判处魏清安死刑,实属冤杀,应予平反。如今回顾26年前的洗冤实录,仍让人心情复杂……

据《法治周末》



资料图片

### 》》小伙曾在刑场大声喊冤

魏清安生前居住的河南省巩义市回郭镇干沟村。1983年1月25日下午,邻居魏天续家盖房子,从本村请了很多人帮忙,魏清安也在其中,他与几个年轻人轮班拉土。由于妻子临盆在即,魏清安不放心,趁拉土换班的间隙,他不断地来回跑照看妻子。那天下午5点左右,与干沟村相邻的西南岭村发生一起拦路强奸、抢劫案,女青年刘某被一名20多岁的陌生男子强暴,并被抢走手表

和手提包。

案发一个多月后的3月5日,干沟村的所有年轻人被通知去开会。魏清安也被通知去“开会”。他就这样离开了自己的家,留下一个刚满月的女儿,就再也没有回来。当时被害人刘某看了一眼魏清安,对现场警察说:“看长相像是他,个子好像低了点。”审讯时,魏清安不止一次申辩说:“肯定认错人了,我脸上有一块疤,还有一个红

痣,案发那天我的左手受伤了,包着纱布,当时喉咙疼得厉害,说话的声音不一样……”但魏清安的所有辩解都是徒劳的。

魏清安强奸、抢劫一案,经过法院两审,1984年5月3日,经河南省高院核准死刑,魏清安当日被执行枪决。魏清安在刑场上喊冤后,现场负责人下令暂停执行,紧急请示河南省高院分管领导。这名领导提出,从被害人阴道内提取的分泌物,经化验与魏清安血型一致,说明判决不可能错误。最终,时年23岁的魏清安被处决。

### 》》真凶在一个多月后落网

1984年6月,洛阳市公安局抓获一名叫田玉修的盗窃犯,在被判处死刑后,河南省高院对其进行死刑复核,眼看就要拉去刑场,田玉修向洛阳市公安局主动供述了他强奸、抢劫刘某的犯罪事实。当洛阳市公安局向案发地巩县公安机关查证时,两地警方不禁大吃一惊——强奸、抢劫刘某的罪犯魏清安已经在半年前被处决,现在突然冒出一个田玉修,难道魏清安被冤杀?

案件迅速上报到河南省公、检、法高层,省委有关领导获悉此事后感到极度震惊,省委政法委决定成立由省检察院牵头,省高院、省公安厅派人参加的联合调查组,对魏清安一案进行复查。调查组历时8个月,基本查清了整个案件,确认魏清安强奸、抢劫一案系冤案。但在案件调查过程中,阻力重重,特别是魏清安一案的原办案机关,不仅不配合,反而有意刁难,为案件

的复查制造了许多障碍。

无可奈何之下,时任河南省检察院检察长的赵文隆只好进京向最高人民法院请求协助,获得支持。1986年3月26日,河南省检察院向最高人民法院提交了关于魏清安一案的复查报告。随后,最高人民法院开始调卷审查,并会同中央政法委和最高人民法院研究此案的问题。随后,中央政法委和“两高”派出3名工作人员,组成联合调查组,赴河南对魏清安案件进行最后复查。

### 》》被冤杀小伙终获得平反

在重重阻力下,魏清安冤案的再审程序拖延了将近三年。1987年1月2日,最高人民检察院、最高人民法院联合发出关于魏清安案件的批复:经我们共同阅卷和核查,认为原以强奸、抢劫罪判处魏清安死刑,实属冤杀,应予平反,并做好善后工

作。据此,河南省检察院提出抗诉,认为本案事实不清,证据不足,请求河南省高院宣告魏清安无罪。河南省高院依照审判监督程序作出再审判决,撤销巩县法院(83)刑一字第98号判决和郑州市中级法院(83)刑二字第177号判决,最终宣告魏清安无罪。

有关部门就善后赔偿等问题征求魏清安父亲魏有捞的意见时,他没有提出任何过分的要求。“我当年就跟他们说,你们看着办吧,孩子也没有了,咱总不能拿孩子换钱。”魏有捞提出30000元赔偿要求,最后给了他33000元。同时,有关部门给魏清安的妻子、女儿以及他的一个弟弟共3人解决了农转非户口。

# 长沙机场大巴疑似爆炸 至少造成2死10伤

据《潇湘晨报》报道 昨天下午4点左右,一辆从长沙黄花机场驶出的满客大巴,在机场高速距离机场12公里处,疑似发生爆炸,大巴被烧得只剩下骨架(见图),现场发现两具尸体,另外有10人受伤,其中两人重伤,被送往长沙旺旺医院救治。

一位王姓乘客告诉记者,事发前他看到一位30岁左右的男子(最后一排左侧),

穿着红色条纹上衣,用打火机两次点燃一个带有汽油味的帆布包,自己赶紧跑出,不到1分钟大巴发生爆炸。

昨天下午5点,长沙黄花机场方面则透露,7月21日16时许,机场高速临近收费站路段发生一起大巴车自燃事件,消防部门及时赶到事故现场,进行了积极有效的扑救措施。



## 陈水扁之子 爆召妓风波

据中新社电 今年6月才宣布参选高雄市议员的陈水扁之子陈致中,日前惊爆召妓风波。媒体报道称,陈致中于本月初与一名绰号“Nicole”(妮可)的应召女郎到汽车旅馆开房间,还被媒体抓拍到。不过陈致中出面反驳,表示车子是借给友人。

媒体报道称,陈致中召妓似乎并非头一回,已成特殊性癖好,且对象均是俗称“外卖”的高级应召女。7月3日凌晨,记者拍到陈致中的银色凌志车,载着应召女郎妮可到住家附近的汽车旅馆开房间,照片中只有陈致中座车和应召女郎,没有拍到陈致中本人。据了解,妮可今年23岁,长相十分甜美,貌似艺人丁小芹,身材曼妙。事后,记者跟妮可求证,妮可证实对方就是陈致中,表示爸爸是民进党支持者,不会认错人,还说陈致中很可爱,很清纯,好像很需要保护,双方是以五千元新台币交易。

昨天,陈致中偕同老婆黄睿靓出现在高铁高雄站,针对召妓传闻,陈致中表示“这一切都是误会”,而一旁的黄睿靓则脸色难看力挺老公,表示“要找一个人来拍”。陈致中称,他已于6月底将车子借给林姓朋友使用,他还称这个报道很荒唐可笑,是选举抹黑,有必要会请友人出面说明。但记者发现,妻子黄睿靓近日还驾驶该车辆前往音乐教室上课,显然与陈致中的“出借说”不符。

# 被打厅官妻子家属要求公开打人录像 “宁可离婚也要讨回公道”

星报综合报道 本报昨日报道湖北厅级官员家属被误认信访者遭民警殴打一事,武汉警方将事件定性为执勤时“行为粗暴”,1名民警被记大过调离公安机关,2名被记过处分。但陈玉莲表示绝不同意这一处理,并称其丈夫黄仕明(湖北省政法委综治维稳办副主任)在警方向其征求意见时当场反对。

说陈玉莲态度傲慢,激怒了对方面。”

“对他们这样的解释,我非常气愤。”陈翠莲说,“为什么不公布录像?录像是最直接的证据。”据介绍,省委南大门上方共有5个方位架设有摄像头,可以同时拍下打人全过程。“现在我们强烈要求公开打人录像,还原事情的本来面目!”



关键道,我们不连累你,实在不行你要离婚,我们也离。我们不能说因为你当官,我们一家老小就忍气吞声。”“我们不会放弃,我们就是想让全国老百姓都知道有这么一件事,让全国人民都看一下,这件事究竟最后会如何处理,处理得公不公正。”陈翠莲家属说道。

有网友爆料称,10年前陈翠莲的女儿死于一起医疗纠纷案,医院曾多次想私了,但遭到拒绝。此后案件一直没有进展,但陈玉莲没有放弃,多年来都在为此事奔走。对此,陈玉莲的妹妹陈翠莲说,姐夫黄仕明是管信访的,根本不允许姐姐上访。而且今年初公安厅已经指定孝感公安部门对此案展开侦查。“真是祸从天降,她要上访肯定也是去公安部门。公安部门都督办了,还去上访干什么?”

### 家属强烈要求公开录像

6月23日上午,当58岁的陈玉莲站在省委南大门口时,突遭大院冲出的几名便衣殴打。陈玉莲妹妹陈翠莲说,当市、区公安部门领导到医院来探望时,家属曾向他们提问:“打人是什么理由?”一位领导说,“陈玉莲当时咬了他们,我们就说可以把录像调出来看,到底陈玉莲有没有咬人?后来他们又

### 宁可离婚也要讨回公道

据陈翠莲介绍,打人事件曝光后,市里领导曾找黄仕明谈过话。“回来就向家里发牢骚,他说,领导批评他了,要他注意纪律,认为我们做得很过火,叫我们不要再这么闹了。他说,他的压力很大,他也快疯了。”陈翠莲说:“家里对他说,不行我们就划清界线,断绝关系,你当你的官,你走你的阳